

DOI: <https://doi.org/10.17816/vto626761>



# Поздравляем академика РАН Г.П. Котельникова с 75-летием!

## АННОТАЦИЯ

Краткая биографическая справка и научные достижения Геннадия Петровича Котельникова, поздравление с 75-летним юбилеем.

**Ключевые слова:** Котельников Геннадий Петрович; юбилей; травматология и ортопедия.

## Как цитировать:

Поздравляем академика РАН Г.П. Котельникова с 75-летием! // Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова. 2024. Т. 31, № 1. С. 133–136.  
DOI: <https://doi.org/10.17816/vto626761>

Рукопись получена: 11.02.2024

Рукопись одобрена: 11.02.2024

Опубликована online: 16.02.2024

DOI: <https://doi.org/10.17816/vto626761>

## **Congratulations to Academician of the Russian Academy of Sciences Gennadiy P. Kotelnikov on his 75<sup>th</sup> anniversary!**

### **ABSTRACT**

Brief biographical information and scientific achievements of Gennadiy P. Kotelnikov, congratulations on the 75<sup>th</sup> anniversary.

**Keywords:** Gennadiy P. Kotelnikov; anniversary; traumatology and orthopedics.

### **To cite this article:**

Congratulations to Academician of the Russian Academy of Sciences Gennadiy P. Kotelnikov on his 75<sup>th</sup> anniversary! *N.N. Priorov Journal of Traumatology and Orthopedics*. 2024;31(1):133–136. DOI: <https://doi.org/10.17816/vto626761>

**Received:** 11.02.2024

**Accepted:** 11.02.2024

**Published online:** 16.02.2024



Статья посвящена юбилею доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации (РФ), лауреата Государственной премии РФ и трижды лауреата премии Правительства РФ, академика Российской академии наук (РАН) Геннадия Петровича Котельникова. 11 января 2024 года выдающемуся отечественному травматологу-ортопеду, академику РАН Геннадию Петровичу Котельникову исполнилось 75 лет.

Геннадий Петрович родился 11 января 1949 года в селе Лещиново Пензенской области. В 1966 году окончил с отличием среднюю школу и в 1972 году — Куйбышевский медицинский институт имени Д.И. Ульянова (впоследствии — Самарский государственный медицинский университет, СамГМУ). С тех пор вся учебная и трудовая деятельность Геннадия Петровича неразрывно связана с медицинским университетом — от студента и ординатора до ректора и президента вуза. В период обучения Г.П. Котельников избирался председателем студенческого профкома и секретарём комитета ВЛКСМ института. Работая ассистентом, одновременно заведовал поликлиническим блоком кафедры травматологии и ортопедии, возглавлял деканат лечебного факультета. В 1984 году был избран секретарём парткома института и работал на этой должности до 1989 года. В 1989 году был назначен на должность проректора по учебной и воспитательной работе.

Будучи учеником и последователем академика РАН А.Ф. Краснова, в стенах родного вуза он защитил кандидатскую, а затем и докторскую диссертацию, посвящённые лечению пациентов с посттравматическими деформациями нижних конечностей и патологией крупных суставов. Эти научные направления заложили основу его последующей научной деятельности. В 1998 г. Геннадий Петрович возглавил СамГМУ. Приняв руководство вузом, он не только сумел сохранить университет и клиники как единое образовательное, лечебное и научное учреждение, но и превратил

СамГМУ в один из лучших медицинских вузов Российской Федерации. С его именем связано открытие на базе СамГМУ новых научно-исследовательских институтов и факультетов, центров хирургии и трансплантации, инновационных подразделений — института инновационного развития, центра прорывных исследований «Информационные технологии в медицине», научно-производственного технопарка, международных научно-инновационных лабораторий. В 2003, 2008 и 2013 годах коллектив вуза единогласно переизбрал Г.П. Котельникова на должность ректора, а в 2019 году он стал первым президентом и почётным ректором родного университета.

Г.П. Котельников внёс весомый вклад в развитие отечественной травматологии и ортопедии. С 2003 года по настоящее время он заведует кафедрой и клиникой травматологии, ортопедии и экстремальной хирургии имени академика РАН А.Ф. Краснова. В 2002 году избран членом-корреспондентом, а в 2005 году — академиком Российской академии медицинских наук (РАМН), с 2013 года он — академик Российской академии наук. С 29 сентября 2023 г. Г.П. Котельников — президент Общероссийской общественной организации «Ассоциация травматологов-ортопедов России».

Основными направлениями его научной деятельности являются: совершенствование методов диагностики и лечения деструктивно-дистрофических заболеваний опорно-двигательной системы; оптимизация диагностических и лечебных мероприятий при посттравматической нестабильности суставов; разработка проблемы сухожильно-мышечной пластики в травматологии и ортопедии; развитие концепции травматической болезни; исследования по применению гравитационной терапии в травматологии и хирургии; изучение остеопороза; развитие методов системного анализа, математического моделирования и доказательной медицины.

За разработку и внедрение сухожильно-мышечной пластики в систему комплексного лечения травматолого-ортопедических больных в 1997 году Г.П. Котельникову была присуждена Государственная премия РФ в области науки и техники. За разработку нового направления в медицине — гравитационной терапии — он стал лауреатом премии Правительства РФ и Национальной премии «Призвание». Лауреатом премии Правительства РФ Геннадий Петрович становился трижды.

Г.П. Котельников — автор более 900 научных трудов, в числе которых 22 монографии, 13 учебников для студентов и последиplomной подготовки врачей, 15 руководств для врачей и студентов, а также 17 монотематических сборников научных работ, 16 учебных пособий и 16 методических рекомендаций, 163 авторских свидетельства на изобретения. Он является соавтором национальных руководств для врачей «Травматология» и «Ортопедия». Под руководством Г.П. Котельникова защищены 26 докторских и 59 кандидатских диссертаций.

Имя Геннадия Петровича неразрывно связано с общественной деятельностью. Он — председатель совета ректоров вузов Самарской области с 1999 г., основатель совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов России (с 2007 по 2014 г. — председатель, с 2014 г. — заместитель председателя), член правления Российского союза ректоров с 2002 по 2014 г., член совета Российского союза ректоров с 2014 г. Геннадий Петрович является членом коллегии Минздрава России с 2012 г., членом президиума Научного совета Минздрава России с 2013 г., членом Межведомственного совета по присуждению премий Правительства РФ в области науки и техники с 2008 г.

С 2012 по 2018 г. Геннадий Петрович являлся членом Высшего совета Всероссийской политической партии «Единая Россия». На выборах Президента Российской Федерации Г.П. Котельников трижды был доверенным лицом В.В. Путина. 28 сентября 2021 г. Г.П. Котельников был избран председателем Самарской губернской думы 7-го созыва. Является членом Совета законодателей Российской Федерации при Федеральном собрании РФ.

Деятельность Г.П. Котельникова как учёного-медика, организатора высшей школы, авторитетного общественного и политического деятеля отмечена высокими государственными наградами. В их числе орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2008 г.), орден Почёта (2004 г.), орден Дружбы (1996 г.), знак отличия «За наставничество» (за номером 001, 2018 г.), почётное звание

«Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (1999 г.), Государственная премия Российской Федерации в области науки и техники (1997 г.), премия Правительства Российской Федерации в области образования (1999 г.), премия Правительства Российской Федерации в области науки и техники (2006, 2018 гг.), благодарности и почётные грамоты Президента РФ (2002, 2004, 2019 гг.), почётные знаки Государственной думы и Совета Федерации Федерального собрания РФ «За заслуги в развитии парламентаризма» (2019 г.).

Многочисленны и общественные награды Геннадия Петровича. В их числе Национальная премия лучшим врачам России «Призвание» (2003, 2004 гг.), Первая премия РАМН, медаль Н.Н. Приорова «За вклад в развитие травматологии и ортопедии» (2005 г.), орден Гиппократа (2008 г.), орден Николая Пирогова (2010 г.), почётный знак губернатора Пензенской области «Во славу земли Пензенской» (2003 г.), орден Русской православной церкви преподобного Сергия Радонежского III степени (2004 г.), звание почётного доктора Национального медико-хирургического центра им. Н.И. Пирогова (2014 г.), почётного доктора Самарского университета (2018 г.).

В числе ведомственных наград Геннадия Петровича — медаль Министерства здравоохранения Российской Федерации «За заслуги перед отечественным здравоохранением» (2014 г.), медаль Министерства обороны Российской Федерации «За укрепление боевого содружества» (2002 г.), медаль Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков «За содействии органам наркоконтроля» (2013 г.).

В числе областных наград — почётный знак губернатора Самарской области «За труд во благо земли Самарской» (2005 г.), знак отличия «За заслуги перед Самарской областью» (2009 г.). Г.П. Котельников — лауреат Губернской премии (2005 г.), премии губернатора Самарской области (2007 г.).

В 2013 г. Геннадию Петровичу присвоено звание «Почётный гражданин Самарской области», а в 2019 г. он стал 66-м почётным гражданином городского округа Самара.

Сердечно поздравляем Геннадия Петровича Котельникова с юбилеем, желаем здоровья, успехов и новых начинаний в дальнейшем труде на благо российской медицины, травматологии и ортопедии.

*Редколлегия журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова»*